



NOTA DEL DÍA

Y ahora ¿qué?

Ya está en el Foreign Office la contestación francesa a la nota británica.

El ruido de nuestros asuntos interiores no nos deja percibir claramente las voces que llegan del exterior. De ahí la confusión que observamos en el campo político de Europa y de ahí también que no hayamos podido prestar la debida atención al momento actual del pleito franco-británico.

De poco nos sirve en este caso el artículo de nuestra Prensa, si no es para aumentar la confusión, pues por una parte refleja que el efecto de la nota francesa ha sido desastroso en Londres, y según otras referencias la nota significa un gran paso en el camino de las negociaciones para la solución del problema.

En una cosa existe conformidad: en considerar el documento francés tan enérgico en el fondo como cortés en la forma. ¿Puede ser esta ausencia de estridentes vibraciones esta cortesía diplomática de la expresión, tan parisiense, motivo bastante para ver un cambio de actitud en la jaleada intransigencia del señor Poincaré?

«Francia—insiste la nota—está dispuesta a estudiar, una vez que termine la resistencia pasiva en el Ruhr, la manera de armonizar el resurgimiento de Alemania con el pago de las reparaciones», y esa condición y la tenacidad del Reich, redoblada por Stressemann, explican el pesimismo de la prensa inglesa cuando da a entender que están perdidas las esperanzas de poder ir del brazo con Francia y Bélgica en la cuestión de las reparaciones, porque Francia «acaba de mostrar su decidido propósito de axionarse el Ruhr».

¿Nótese cómo en realidad este duelo se plantea cada vez con más precisión entre Londres y París... ¿Estará en ello la clave de la resistencia a la desesperada del pueblo alemán, en espera de que el solo temor de un choque entre Inglaterra y Francia le proporcione al fin el anhelado triunfo?

Aunque oficiosamente negado, un persistente rumor de buen origen señala ya como fórmula para que Francia, sin sufrir en su prestigio, iniciase la evacuación del Ruhr, el que Alemania declarase públicamente la inutilidad de su resistencia pasiva.

Pero al mismo tiempo se afirma que Francia jamás so tará su presa por ninguna consideración, y menos por la presión de Inglaterra cuya debilidad comienza a reconocerse—y Francia lo sabe—ya por su situación política metropolitana y colonial cuanto por su posición actual en el tablero de Europa y el número y calidad de los demás factores que entran en el gran problema que se ventila.

Por ello, el interés del continente está atento al desarrollo de ese duelo diplomático, y como es indudable que la debilidad inglesa y el «método» francés quedarían evidenciados si ese intercambio de notas y contranotas se prolongase, pues en tanto podría acontecer la bancarota alemana y el afianzamiento de la ocupación francesa, «que eso que tratábamos de demostrar», el expectador ingenuo habrá de hacerse esta reflexión: «Ya tiene Inglaterra con calma, cortés pero clara y enérgicamente, su comentada nota. Y ahora ¿qué?»



EL JOVEN Vicente Marqués Blesa

falleció a las ocho de la mañana del día de ayer

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres José Marqués y Dolores Blesa; sus hermanos Piedad (ausente), Salvador, Concha, Juan José, Alvaro y Serafina; hermano político Valentín Edo (ausente), tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos y relacionados asistan a los funerales, que se celebrarán en la Iglesia de Santiago, hoy a las once y media de la mañana, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, favores por los que les quedarán sumamente reconocidos.

No se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Amantes, 29, 1.º

DON SEVERIANO DOPORTO

Enalteciendo su memoria

POST MORTEM

Madrid, 17 de Agosto de 1923.

Hace poco más de dos semanas supe, con honda tristeza, que casi de repente había fallecido en Palma de Mallorca mi gran amigo el catedrático de aquel Instituto D. Juan Luis Estelrich.

Anoche, abro la carta de otro catedrático que honra al profesorado español, D. Gabriel María Vergara, y me da la noticia dolorosa de que ha fallecido D. Severiano Doporto, catedrático del Instituto de Alicante y excelente amigo mío...

Se ve que la muerte no descansa en su implacable labor destructora. Doporto fué un hombre de mérito extraordinario y de una modestia extraordinaria también.

Por muchos años desempeñó la cátedra de Geografía e Historia en el Instituto de Teruel, donde era popular, tanto, que fácil le hubiera sido que le eligieran diputado a Cortes sus correligionarios, los republicanos; mas no lo quiso. Vivió y murió republicano, constante en sus convicciones políticas, no como esos hombres que después de haber pregonado en elocuentes discursos las excelencias de la forma republicana, llega un día en que se dejan aprisionar en una carroza de gala de Palacio y rinden pleitesía al Monarca...

Y conste que admiro tanto más la consecuencia política de Doporto, porque nunca he compartido sus firmes convicciones. Le admiraba, como el insigne dramaturgo D. Manuel Tamayo y Baus me dijo, en cierta ocasión, que admiraba el carácter y la tenacidad de Ruiz Zorrilla en defender la república, en luchar por su triunfo, Tamayo, que fué siempre tradicionalista.

Los gigantes se imponen en esta sociedad envilecida de pigmeos, atentos tan sólo a su medro personal.

Doporto no escribió libros de texto, y en cambio, colaboró activamente en el «Diccionario Enciclopédico Universal» de Montaner y Simón, y en otras publicaciones importantes.

Doporto fué el amparo de sus hermanas y de sus dos sobrinos, huérfanos, Luis y Mariano, a los que educó e instruyó, jóvenes de claro talento: Luis es actualmente profesor de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, y Mariano alcanzó el cargo de Meteorólogo, tras difíciles oposiciones.

Doporto, como D. Juan Luis Estelrich, no faltó jamás a clase, como no estuviese enfermo. Pertenecían ambos al lucido grupo de los Jiménez de Cisneros, Valero, Vergara, Romero, Mingot, Llabrés, y tantos otros, que convierten la profesión de la

enseñanza en algo así como un deber sagrado, porque están enamorados de ella, y no logran disminuir su entusiasmo docente las injusticias del poder público.

Doporto no sé que pretendiese nunca su traslación a Madrid, su país natal; pero Vergara, también madrileño, lo pretendió y con sus 25 años de servicio y sus 20 obras notables se vió postergado a un catedrático novel, que si no tenía grandes merecimientos... había sido profesor de los hijos de un personaje influyente.

Aquel buen D. Severiano, tan metódico en sus costumbres, que no prescindía nunca de su largo paseo diario, no bebía vino y fumaba dos o tres cigarrillos, muy pequeños y suaves, en cada jornada, se vió sorprendido, al terminar los exámenes, por una enfermedad cruel, que no perdona: la arterio esclerosis.

Trajéronsele a Madrid sus amantes sobrinos; en busca de aire puro, buscaron para él una casita en la Ciudad Lineal; ellos y las hermanas de D. Severiano le cuidaron solícitamente...

Todo fué inútil: ha fallecido en la casita rodeada de árboles, alegre, que convida...

Don Severiano nos deja un ejemplo que imitar: laborioso, caritativo, integérrimo, sin otra ambición que la de ser útil a España, enseñando a sus hijos y a su respetable familia.

Para él, lo repito, no hubo más que dos ideales, el Magisterio y la República.

Si abundaran en nuestro desventurado país hombres como Estelrich y Doporto, fueran republicanos o monárquicos, no habríamos llegado a esta época de fariseísmo y lamentable decadencia, en todos los órdenes de la actividad humana.

¡Descanse en paz el hombre ilustre, que tanto se afanó por el bien de su patria!

RAFAEL ALVAREZ SEREIX.

(De El Luchador, de Alicante).

Extranjero

Francia contesta a Inglaterra.—«Suaviter in forma...»

El redactar estas notas sobre política extranjera, desde Teruel, ofrece un inconveniente; el retardo con que recibimos la Prensa y la información que nos sirven de base. Por esta razón, en cada crónica, han de aparecer dos partes completamente distintas; una, la más inmediata, puramente informativa, que se refiere al último suceso conocido por telégrafo, que ampliaremos más tarde, y la otra, que sirve para aclarar sucesos de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Hoy no podemos pasar por alto, comentar previamente la contestación de Francia a la nota de Lord Curzón del 14 corriente.

Esa contestación se ha hecho pública anteayer 23, según nos telegrafiaba Mencheta, y hoy, mañana debe contestar tam-

bién el gabinete belga. La impresión producida en Londres por la contestación de Poincaré no ha sido tan optimista como ayer se suponía en nuestra información telegráfica, pues según el «Daily News» del 23, la nota prueba, una vez más, que Francia está dispuesta a quedarse a todo trance con el Ruhr, y que si se le ofrecen otras garantías «lo pensará dos veces y acabará por no aceptarlas».

De todas suertes la nota ha sido más suave de lo que se esperaba, una vez que la actitud francesa había recibido el apoyo del presidente norteamericano en un reentisimo discurso.

Francia no sale de lo que ya ha expuesto en otras notas: «Después de cuatro años de espera, y de toda suerte de tentativas, de ultimatums que no han surtido efectos, y de conferencias propuestas por el Gobierno inglés cuyas conclusiones no se han aplicado, de sucesivas moratorias... los Gobiernos francés y belga llegan a la conclusión de que sólo al procedimiento a que recurrió Alemania en 1871, debemos recurrir nosotros; no abandonar, lo que tenemos en prenda, más que progresivamente y a medida que se nos vaya pagando».

Los puntos de vista ingleses que en días anteriores hemos detallado, son los que se refutarán en el anejo de la nota y el esfuerzo principal de los franceses tiende a rechazar la reunión de la Comisión de técnicos que fijen la capacidad actual de pago de Alemania, apoyándose en el poco éxito que una reunión de tales peritos celebrada en Diciembre de 1920, en Bruselas, logró alcanzar. Fué entonces M. Lloyd George quien declaró en el Consejo Supremo que el resultado no servía para nada.

Mañana continuaremos examinando el punto de vista francés respecto a las dudas inglesas que hemos expuesto en tres de los últimos artículos, en tanto nos llega la Prensa extranjera de estos días y el texto completo, con los anejos, de la nota de que hoy nos hemos ocupado.

LORD MAJOR.

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Pitarque

Adelantándose a la fecha por nosotros publicada en LA PROVINCIA, llegaron el 14 por la tarde los hermanos D. Marceliano y D. Eugenio y sus respectivas señoras D.ª María y D.ª Clara, acompañados del culto registrador de la Propiedad de Ateca, hijo de Aliaga, y de su distinguida señora D.ª Alicia Royo.

El pueblo en masa salió a recibirlos, y entre aplausos y vitores fueron acompañados hasta el domicilio que tenían preparado. El entusiasmo fué indescriptible.

El día 15, después de la misa, hubo recepción en el Ayuntamiento en obsequio de tan distinguidos señores D. Marceliano, con palabra vibrante, pero velada por la emoción, dió las gracias a todos y se ofreció para laborar en bien de este pueblo. Don Ramón Feced pronunció un discurso cantando un himno al trabajo y a la tenacidad del hombre. Ambos fueron muy aplaudidos, Por la tarde y noche hubo verbena y

bailes amenizados por un dulzainero de fama en Aragón, quien tocaba bonitos bailes, dando lugar a que la gente joven rindiera culto a Terpsicore sin demostrar el menor cansancio.

El 16, por la mañana, reparto de carne y vino para todo el pueblo. A la una fueron obsequiados con un modesto banquete en una casa particular. A la terminación hablaron Maximiliano Puente y el culto maestro D. Joaquín Villarroya, quienes brindaron por la salud y prosperidad de todos los presentes. Hizo uso de la palabra D. Saturnino Gresa, abogado y celoso alcalde de Aliaga, hablando del gran corazón de los pitarquinos, y su sobrino D. Ramón Feced, quien en párrafos bellos hizo declaraciones de ferviente aragonésismo y de su amor a esta tierra.

Por la tarde hubo corridas pedestres y de entalegados, salto de botos, etc. etc., con premios en metálico de consideración. También se repartieron dulces en abundancia.

El 17 fué la misa de difuntos en memoria de sus padres. Por la tarde visitaron la escuela, repartiendo premios en metálico y después partieron, siendo despedidos con igual entusiasmo que a la llegada.

— Procedente de Aliaga saludamos a don José Greve, rico comerciante de Valencia y al celoso guarda mayor D. Juan Latorre organizador y alma de estas fiestas.

— El 18 por la noche hubo serenata, pero no trascibo las jotas por no quitar más espacio a LA PROVINCIA.

— Con ocasión de estas fiestas y de una excursión al poético nacimiento de nuestro fío, tuvimos el gusto de tener entre nosotros a una representación de Villarluengo bien compuesta por D. José Beneyto y doña Amparo Oliver de Beneyto, D. Joaquín Royo y D.ª Guadalupe Alfonso de Royo, D.ª Carne. Beneyto y su simpatísimo hijo Angelito, la bella señorita Angelita Royo, D. Francisco Escorihuela y su monísimo hijo Paquito, D. José Royo, D. Cirilo Millán y D. Abilio Gutiérrez. Obsequiamos a parte de ellos con un banquete, en el que hizo los honores la distinguida señorita Conchita Loscos, que si no servía para colmar el apetito de un refinado gourmet, sirvió para devolver al organismo la energía necesaria, perdida por los miles de celdas desechas, que origina el cansancio de una excursión de esa naturaleza.

Torrevelilla

Pocas veces el entusiasmo popular se había desbordado en tan alto grado en esta localidad como en el día 17 del actual, fecha en que tomó posesión en esta parroquia el virtuoso y culto sacerdote D. Urbano Guía Gracia.

Lamento tener que limitarme al corto espacio de las dimensiones de una crónica y el tener mis escasas fuerzas veladas por la emoción fervorosa e intensa que me produjo aquel sublime momento lleno de solemnidad, grandeza y esplendor, para cantar con todo el colorido de la realidad esta efeméride que recordaremos con efusión los hijos de esta villa; cuyo acto señala el principio de nueva era llena de halagüeñas esperanzas.

Precedido de gran fama de varón culto, humilde, virtuoso, caritativo y afable, apreciado por sus superiores, querido por sus antiguos feligreses, y honrado con la amistad y afecto verdaderamente fraternal del señor obispo auxiliar ilustrísimo señor Díaz de Gómara, era esperado con frenéticos y vehementes deseos.

Una comisión integrada por los concejales D. Francisco y V. Antonio Ruiz, señor médico titular D. Manuel Rodrigo y abogado D. Ramón Albesa Ruiz, fué a la estación de Alcañiz a recibir al nuevo párroco, quien venía acompañado por D. Segundo Cantero y D. Mariano Tolosa, beneficiados de San Pablo y Santiago respectivamente y por D. Esteban Gasca; en dos autos, cedidos galantemente por los señores de Ruiz, llegaron a Torrevelilla, en cuya entrada les esperaban todas las autoridades, profesores, varias personalidades e inmenso gentío que tributaron al nuevo párroco un espontáneo y efusivo recibimiento.

Tras los saludos y presentaciones se organizó la comitiva, llegando a la iglesia, en donde el señor secretario del Ayuntamiento leyó el título canónico y seguidamente, con las formalidades protocolarias, tomó D. Urbano Guía posesión de la parroquia de manos del presbítero D. Segundo Can-

DENTISTA
SANTA MARIA 8, 2.
SE COMPRA ORO

BANCO DE ARAGÓN

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 2.700.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

- En cuenta corriente a la vista... 2 y medio por 100.
- Imposiciones a seis meses... 3 por ciento.
- Imposiciones a un año... 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 30 DE JUNIO DE 1923

Pesetas 26.892.316'90 en 18.983 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 12.700.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y 3 y tres cuartos a 4 y media

tero; terminó el acto pronunciando desde la sagrada cátedra una elocuente y emotiva plática.

Terminados los actos religiosos obsequió en su domicilio con espléndido lunch el nuevo párroco a las autoridades y demás personalidades asistentes a su toma de posesión.

Los jóvenes de la localidad, por espontánea y noble iniciativa que les honra, con el concurso de la Banda de música y otros elementos artísticos, obsequió por la noche al nuevo párroco con hermosa serenata, cantando inspiradísimas y bellas canciones.

Bien venido sea el nuevo pastor espiritual, deseando que el Señor le conceda la abundancia de sus gracias para que rija con gloria por largos años la parroquia de esta villa.

El 19 del actual fué la festividad y conmemoración anual del glorioso y benditísimo San Joaquín, celebrada con la pompa y brillantez tradicionales.

Las funciones religiosas revistieron la esplendorosa solemnidad propia de la fiesta mayor del pueblo, oficiando el párroco D. Urbano. Guía ayudado por los beneficiados P. Segundo Cantero y D. Mariano Tolosa que actuaron de diácono y subdiácono respectivamente y por D. Federico Laudalinas capellán penitenciario de Nuestra Señora de los Desamparados que actuó de maestro de ceremonias; la capilla de música interpretó magistralmente la misa de Gorriiti.

Pronunció el penagórico don Valentín Gómez, párroco de Casteliserás, quien nuevamente cautivó a los oyentes con su palabra llena de elegancia soberana y de conceptos altamente educativos, acreditándose una vez más de poseer al auditorio. Los bailes y demás festejos profanos, amenizados por la Banda que tan acertadamente dirige don José M.ª Sancho, resultaron brillantísimos realzados por la presencia de innumerables forasteros y en especial por hermoso y típico ramillete de bellas y elegantes señoritas.

El día 20 tuvo lugar la bendición del cementerio de San Valentín, de nueva construcción, precedida de solemnes funerales celebrados en sufragio de los difuntos de la localidad, ofrecidos por nuestro párroco como recuerdo de su reciente toma de posesión; en dicho acto pronunció elocuente oración fúnebre el ilustre beneficiado don Segundo Cantero, orador que, no obstante lo improvisado de su discurso, desde la primera hasta la última cláusula del mismo, revelan no se que superabundancia y copiosidad de conceptos que, como el áureo filón del rico yacimiento de que procede, y la armoniosa vena de agua, el pró manantial de que deriva, nos hacen pensar en la amplitud, vigor y luz de su privilegiada inteligencia.

A dichos actos asistió casi todo el vecindario y muchos forasteros.

Con este motivo me complazco en felicitar a nuestro digno párroco por la brillantez y solemnidad del acto, así como a sus ilustres compañeros que han cooperado al feliz resultado del mismo; e interpretando el sentir unánime de la población, testimonio sincero agradecimiento a doña Pelegrina Vallés por la cesión gratuita del solar en que se halla emplazado dicho cementerio; al Ayuntamiento, por haber llenado una necesidad hace tiempo sentida en beneficio de la higiene y salubridad pública y finalmente a los competentes maestros de obras Ignacio Jabón e hijos, encargados de la construcción, en cuya obra han puesto a contribución sus excepcionales dotes de inteligentes albañiles.

PEDRO FERGUSSON

DENTISTA AMERICANO
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN
ALCAÑIZ

TAURINAS

Próximo el día 29, festividad de los Santos Mártires, compatronos de Teruel, son muchos los aficionados que nos preguntan por la becerrada que había de celebrarse ese día y en la que había de actuar como director de lidia el paisano Nicanor Villalta.

Y aun cuando nos duela, hemos de confesar que de aquella corrida no queda más que el propósito que abrigaron sus componentes y organizadores; no por culpa de tales elementos, ciertamente, sino por que los señores de la Cruz Roja, que había de ser la beneficiada, han dejado pasar un mes sin reunirse y tomar los acuerdos que debieron tomar con el tiempo necesario; y como no han dado contestación alguna, siendo el beneficio para la institución que dirigen, todo quedó en «nada», con un «ridículo» espantoso, eso sí, para quien dando la cara comprometió a Villalta y molestó a personas respetables para adquirir becerros de ganadería en condiciones de ser lidiados.

A otra cosa: Señores de la Comisión permanente de ferias y fiestas, ¿qué hay para San Miguel? ¿Se dejará todo para el día 28 de Septiembre o es que hay acuerdo de que no se haga nada?

El unguento Himansa

cura radicalmente sin dolor ni molestias
LOS GRANOS, ULCERAS, TUMORES,
HERIDAS, ETC.
NUNCA CIERRA EN FALSO :: Precio 2'50 caja
Farmacia de la Bola-Teruel

SUCESOS

DETENCIÓN

Valderrobres.—Ha sido detenido Felipe Bosque Serret, autor del robo de dinero y prendas de vestir a unos trabajadores en Valjunquera y del incendio de unas casetas sitas en este último término municipal.

REYERTA

Caland.—En la partida titulada Las Porciones, de este término municipal, riñeron acaloradamente, por asuntos de su profesión, los vecinos Francisco Galindo Sancho y Manuel Lamiel Galindo, de 36 y 53 años de edad, casados y de oficios pastores, resultando el segundo con tres heridas producidas con un cuchillo por su contricante.

Las heridas son de pronóstico grave. El agresor ha sido detenido.

POR CUESTIÓN DEL RIEGO

Libros.—Manuel Tomás Miguel y Florentín Soriano de Gracia, propietario y jornalero de 53 años y 30 respectivamente, sostuvieron acalorada discusión por cuestiones de riego, al cual se consideraban ambos con derecho preferente.

De la discusión pasaron a los hechos, sacando el Manuel una pistola automática e hiriendo a Florentín en la mano izquierda, por haberle agredido antes este con la azada en la cabeza.

El Juzgado entiende en el asunto.

Lee V. la noticia de 4.ª página

SECCIÓN OFICIAL

Observatorio Meteorológico
Temperatura máxima... 28'07
Id. mínima... 15'0

Servicio Agronómico

Dentro de breves días comenzarán los trabajos para la implantación en esta provincia del seguro pecuario, inaugurándole con el establecimiento de mutualidades locales, aunque las gestiones del señor ingeniero jefe del Servicio, D. Clemente Cerdá, se encaminan a la constitución del seguro individual de toda clase de ganados, para lo cual conferenció ayer extensamente con el inspector provincial de Higiene pecuaria.

Boletín oficial

Extracto del último número

Circular ordenando a las autoridades procedan a la busca y detención del menor de edad Saturnino Juste Vecino, desaparecido de su domicilio de Alfambra.

Otra dando cuenta que en el barrio de Peñarroya de Montalbán, se encuentra en poder del alcalde pedáneo una mula encontrada en aquel término municipal.

Otra imponiendo el señor gobernador civil el máximo de multa a los Ayuntamientos que no han remitido las cuentas municipales correspondientes al ejercicio anterior.

Anunciando por segunda vez la plaza de médico titular de Pancrudo, en concordia con los de Corbatón, Alpeñés, Cuevas de Portalarubio, La Rambla de Martín, Son del Puerto y Cervera del Rincón.

Otro de la plaza de practicante-barbero de Cascante del Río.

El apéndice de amillaramiento de varios pueblos, el recuento general de ganadería y repartimiento general de utilidades de otros pueblos.

Relación nominal de los individuos a quienes se les ha expedido licencia de caza, de uso de armas y especial para cazar la perdiz con reclamo.

Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Caneiros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terneras
Eusebio García	1	1	4		
Lorenza Orero		3			
Martín Abril		3			
Vda. de Juan Yuste		3			
Diego Pumareta	1	1			
Maria Martín		1		2	
Juan Pérez		1			
Maria Sebastián		1			
Francisco Ripol	1	1			
Carmen Yuste	1	1			
José Murria		1			
Vda. de F. Gómez		2			
Cecilio Asensio		3			
Clara Paricio		3			1
Orencio Salvador	1	3			
Ca. imira Bejarano		1			
Maria Orero		3			2
Francisco Marqués		2			

Gobierno civil

Previo informe de la Comisión Provincial han sido aprobadas por el señor gobernador las cuentas municipales, correspondientes a varios años, de los pueblos de Blancas, Urrea de Gaen, La Cuba y Cuevas de Portalarubio.

El señor gobernador ha reiterado al jefe de vigilancia y sargento de Seguridad las órdenes de que se intensifique el cacheo.

Obispado

La primera tanda de señores Sacerdotes de la Diócesis, entrará a practicar ejercicios espirituales mañana domingo, en el Convento de PP. Paules, de esta ciudad.

Hacienda

Ha sido trasladada a la Intervención de Hacienda de Tarragona la señorita María de la Concepción Portolés, auxiliar 1.ª femenina de esta Administración de Propiedades.

TOCAR A DIANA

ENTREMÉS CÓMICO DE PÉREZ CAPO. DOS PERSONAJES: UNA DONCELLA Y UN ASISTENTE - 1'50 PESETAS EN LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS.

Cafés tostados BEJARANO son los mejores

Se vende EN EXCELENTE ESTADO DE CONSERVACIÓN UNA BASCULA PARA 20.000 KILOGRAMOS CON TABLERO PARA CARRO Y CABALLERÍA. PRECIO REDUCIDO

De sociedad

HOY se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Casto Peláez, padre político del fundador de este diario y querido amigo nuestro D. José Torán.

Como se anunció ayer en la escuela que publicamos, esta mañana se celebrarán misas en la Capilla de la S. I. Catedral y en la Iglesia de San Francisco, que no dudamos han de verse muy concurridas dadas las simpatías que la familia del finado goza en nuestra ciudad.

Renovamos nuestro más sentido pésame a la señora viuda de Peláez, y a sus hijos los señores de Vega, de Larrucea, de Torán, y D. Casto, D. Carlos y D.ª Angelina Peláez Guerra.

AYER celebraron su fiesta onomástica nuestros queridos amigos el Excmo. Sr. D. Bartolomé Estevan Marín, ex-senador por esta provincia y su hijo D. Bartolomé Estevan Mata ingeniero de Caminos.

A las muchas felicitaciones que recibieron unimos la nuestra.

PARA asistir a la fiesta de que damos cuenta en la nota anterior llegó de Madrid el abogado don Cristóbal Estevan Mata que permanecerá breves horas en Teruel. Le deseamos una grata estancia.

EN la mañana de ayer, tras larga y penosa enfermedad, sobrellevada con gran resignación, falleció el joven Vicente Marqués Blesa, sumiendo en hondo desconsuelo a sus queridos padres y hermanos.

Muysinceramente sentimos la prematura muerte del joven Vicente Marqués y no dude su apreciable familia que de todo corazón nos asociamos a su dolor, deseándoles la fuerza de ánimo bastante para sobreponerse a la pena que tan justificadamente les embarga.

Descanse en paz, el infortunado Vicente Marqués Blesa.

HAN llegado: De Zaragoza, don Federico Baruengo, don Cipriano Santodomingo, y don Martín Orosa; de Valencia, don Pedro Zabaleta, don Isidro Juste y don Félix Santaguada; de Mora, don Emilio y don Ricardo Sebastián Martín.

HAN salido: Para Zaragoza, don Mariano Magallón; para Calatayud, don Eduardo Pinto y don Ricardo Mosquera; para Valencia, don Lucas Lartiga; para Checa, don Feliciano Mansilla; para Barracas, don Daniel Nevot.

Obsequio de la Sociedad NESTLÉ

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la

SOCIEDAD NESTLÉ
Gran Vía Layetana, 41,
Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA V. Muñoz García C. Judería, 1, TERUEL

NOTICIAS

La guardia civil de los puestos que se indican ha denunciado, por infracción al Reglamento de Carreteras, a los individuos siguientes:

Perales, Vicente Mañas Catalán, de Geldo (Castellón); Albalat, Gaspar Blanco Martín y Antonio Bernad Beltrán, de Lécera (Zaragoza); Santa Eulalia, Manuel Ortiz Serrano, de Jérica (Castellón) y Francisco Berge Jiménez de Orca (Guadalajara).

Puebla de Valverde, Miguel Górriz, Joaquín Montón y Antonio Agustín Ibáñez, de dicha localidad; Alcorisa, Pascual Nuez Esteban, de la misma; Alcorisa, Rafael Lahoz, de La Mata de los Olmos y Francisco Buj Gargallo, de Gargallo; Montroy, Juan Ramón Blanco, de Forcall (Castellón), y Calaceite, Pedro Estevez, de dicha localidad.

Gargallo, Blas Ballarín Herrero y Francisco Ballarín Molinero, de Ejlive; La Puebla de Híjar, Gregorio San Pablo, vecino de dicho pueblo; Cella, Tomás García Loren, de Villarquemado, y Valdealgorfa, Ramón Mateo Querol, de Becete.

VENDO una turbina de 25 caballos de fuerza y una locomóvil, en muy buenas condiciones.

Dirigirse a Vicente Herrero, Carretera Cuenca. Almacén maderas.

SE ALQUILA la planta baja de la casa núm. 16 de la calle de Aliados (antigua oficina de Contribuciones). Razon en esta Administración.

El pueblo de Torrelvella está contento, un hermoso reloj se instala en su torre, con su correspondiente esfera; lleva muchos relojes colocados en esta provincia la casa TENA de Segorbe, nuestra enhorabuena, tanto a la casa como a los pueblos que se apresuran a tener una cosa de tanta utilidad.

ORDINARIO a Valencia, Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

EL DÍA 22 de 6 a 8 se perdió un bolso de señora con un manojito de llaves y otros objetos desde la Plaza de Carlos Castel al Puente de Hierro. Se ruega lo entreguen en Administración de este periódico y se gratificará.

AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales. San Andrés, 4 y 6.

ELECTRICISTAS: Basta de pruebas y engaños.

Comprad lámparas WOTAN del Trust, por todos conocida, a Martín Estevan, que por mayor y detall vende en condiciones como nadie. Mercado, 3.

PÉRDIDA de una perra cachorra de caza que atiende por Flay, color café y blanca. Se extravió en el camino de Galve a Cañada Vellida. A quien la presente en esta Administración se le gratificará.

GABINETE DE RAYOS X DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a seis Juan Yagüe de Salas (Seminario)

Ocasión Teniendo que trasladarse el farmacéutico de Villarquemado, vendería la Farmacia con todos sus accesorios en condiciones inmejorables. Detalles: don José M.ª Sanz, en Villarquemado y don Benjamín Blasco, en Teruel.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre o que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Fermuy

INVENTOR

SANTA CATALINA, 12. LA CORUÑA.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

LA POBLACION DE TETUAN PRESA DE TERROR INSUPERABLE

Más detalles de los sucesos de Málaga. — El parte oficial reconoce una atenuante de embriaguez que puede dar un rayo de esperanza. — Juicios sumarísimos. — La gente se mata en Tetuán sin saber por qué. — Disgusto entre el gobernador de Barcelona y el jefe de policía.

Los graves sucesos de Málaga

TELEGRAMA OFICIAL

El señor gobernador nos ha facilitado el siguiente telegrama, cuyo texto ratifica nuestra información de última hora de ayer transmitida por la Agencia Mencheta.

Ministro de la Gobernación a gobernador:

«Al ir a embarcar en la tarde del veintitres una expedición de soldados, con destino a África para cubrir bajas, un grupo se negó a embarcar amotinándose. Las fuerzas de la guarnición de Málaga restablecieron bien pronto el orden, quedando en tierra un número reducido de soldados. Al pretender en los primeros momentos meter en disciplina a los alborotadores, tal vez por no estar éstos en su cabal juicio efecto de la bebida, un suboficial de ingenieros resultó muerto.

Restablecida por completo la normalidad en las fuerzas expedicionarias sin que en la población se produjera la más pequeña alteración, ha zarpado el buque con los soldados.

Esta es la verdad exacta de lo que ha ocurrido, que ruego a V. S. haga público para que no se extraiga la opinión.

Le saludo.

Madrid 24 (noche)

Juicios de la Prensa

La mayoría de la Prensa refleja la inquietud nacional por lo ocurrido en Málaga con esos soldados en el momento de ir a embarcar.

A B C. Dice que se debe a las discordias de los propios españoles e impurezas de nuestra política. El Gobierno debe restablecer impacientemente la disciplina militar.

El Imparcial: Lo achaca a excitaciones de los comunistas y termina diciendo que los revoltosos son más dignos de lástima que de condena.

LO OCURRIDO EN TETUAN

Enorme pánico en la población civil que huye despavorida. — Todo el mundo dispara sin saber a dónde ni por qué. — Muertos y heridos. — Desfilan las tropas para devolver la tranquilidad.

Madrid 24, (noche)

Parece ser que las versiones más exactas son, que varios moros sospechosos se apostaron tras unas obras en construcción, tiroteando a todos los transeúntes, y, como es natural, produciendo un enorme pánico.

Una bala cortó el cable de la luz, quedando la población a oscuras.

Se reunieron las autoridades, acordando que las tropas cubrieran todo el parapeto para restablecer la tranquilidad pero no pudo lograrse, no durmiendo nadie.

Al romper el día, muchos autos salieron llevándose las familias a Ceuta. El tren salió abarrotado de personas que huían asustadas.

Las víctimas fueron asistidas en el Dispensario de la Cruz Roja, acurriendo los capellanes castrenses para prestarles el auxilio espiritual.

La relación completa de las víctimas es la siguiente:

Muertos:
Suboficial del batallón de Cazadores de Madrid Isaac Sánchez.

Detalles de la protesta

Todos los soldados indisciplinados fueron embarcados, si bien se dá por seguro faltan cuatro.

La generalidad se presentó espontáneamente; fué detenido un cabo zel regimiento de Navarra que pistola en mano alentó a los soldados a que no embarcaran.

La guarnición de Málaga mostróse leal desde el primer momento.

Más detenidos

Han sido detenidos 11 soldados de Garellano y cuatro artilleros que se supone son los que mataron al suboficial disparando sobre el Cuartel de Capuchinos.

Dice Alhucemas. — Todo acabó

El jefe del Gobierno aseguró que en Málaga todo podía darse por terminado, pues la tranquilidad era completa y absoluta.

Interrogado el presidente sobre si lo sucedido obedecía a supuestos manejos, contestó:

— Algo hay de eso.

¿Consejo sumarísimo?

El ministro de la Guerra, hablando sobre la cuestión de Málaga, dijo que lamentaba mucho lo ocurrido, precisamente ahora que el ejército se cubría de gloria.

Aun no hay Consejo sumarísimo; se está estudiando si corresponde a la jurisdicción de Málaga o Melilla. Desde luego tendrá que restablecerse la disciplina.

Los que falta detener

Falta detener dos ingenieros que se cree son los principales promotores.

Los persigue la guardia civil y se confía en dar con ellos.

Hoy al salir tropas para Melilla, fueron dados grandes vivas a España y al Ejército.

MENCHETA.

Notas Zaragozanas

Zaragoza 24, a las 22-30.

Regreso del gobernador

Regresó de San Sebastián, el gobernador civil, posesionándose del cargo inmediatamente.

¿Diputado escandaloso?

Se afirma de público, haber sido procesado un conocido diputado provincial por escándalo.

El caso es objeto de grandes comentarios.

JIMENEZ.

Notas de Barcelona

Zaragoza 24, a las 22-30

Dimisiones de jefes de Policía y Seguridad

Circula el rumor de haber dimitido los jefes de Policía y Seguridad a causa de las declaraciones hechas recientemente por el gobernador señor Portela, quien dice no sabe nada de tales dimisiones.

Bombas bajo un puente

Bajo un puente en Tarrasa se han encontrado dos bombas; supónese que se dejaron allí abandonadas.

Por malos tratos

El Juzgado especial nombrado, instruye expediente por denuncia de Jaime Fraquet contra la policía por supuestos malos tratos.

¿Qué ha pasado en Badalona?

Corren insistentes rumores de haber ocurrido algo en Badalona; no se sabe que habrá sido, pero algo desde luego ha pasado e importante.

En la Comisaría lo niegan, pero apesar de la negativa oficial insiste en que ocurrió un atentado, suponiéndose que contra el presidente del ramo de transportes de la Federación patronal.

Recluta de pistoleros

El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» recoge el rumor de que varios sujetos de su organización reclutan gentes para cometer los atentados personales que ordena una dirección.

Dicho periódico afirma que en caso de que se compruebe tal rumor serán separados inmediatamente del Sindicato.

JIMENEZ.

Miscelánea

Madrid 24, (noche)

Martínez Anido

Ha sido autorizado para fijar su residencia en San Sebastián el general Martínez Anido.

Conmutación de pena

Le ha sido conmutada la pena de cadena perpétua, por la de doce años de cadena temporal, al sargento Martínez Durán, condenado recientemente por haber dado muerte a su esposa encontrada en una casa de mala nota.

Tranquilidad

En Melilla, reina completa tranquilidad, como igualmente en Bilbao donde no ha vuelto a producirse alteración alguna.

Algo habra

Oficialmente, se ha negado excitación o incidente entre los señores Portela y jefe de Policía.

MENCHETA.

Consejo de ministros

Madrid 25, 4 madrugada.

A la entrada

Esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia, con los residentes en Madrid.

A la entrada a la reunión el ministro de la Guerra general Aizpuru dijo a los periodistas que casi todas las informaciones que se habían publicado respecto a lo ocurrido en Tetuán no reflejaba la verdad de lo acontecido.

También nos manifestó, sobre la marcha de tropas a África, afirmando que solo han salido de la Península, para cubrir bajas, 2876 soldados.

Añadió el general Aizpuru que el desembarco en Melilla de los soldados que conducía el «Barceló» se verificó sin novedad, desfilando después las tropas ante la Comandancia general, vitoreando a España.

A la salida

A la salida del Consejo desmintieron los rumores relativos a determinadas actitudes de un Regimiento en Sevilla.

El general Aizpuru aseguró que

no se instruirá a bordo del vapor sumaria por los sucesos de Málaga de no querer embarcar en el «Lázaro» algunos soldados del Regimiento de Garellano, aunque en Melilla se nombre al teniente coronel Lourdy para que la instruya, por si entre los soldados que han marchado a África ha tenido alguno participación en los sucesos.

Lo acordado

La referencia dada a la Prensa del Consejo de ministros, es la siguiente:

«Se celebró Consejo, despachándose un expediente de autorización para instalación de fábricas en las fronteras y la incubación de mercancías.

También se acordó la adquisición de motores para aviación.

Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar a los brigadieres Gómez Jordana y Mario y al auditor general Alcover.

Y se dispuso que el general Picasso pase a la primera reserva continuando en su cargo actual en el Consejo Supremo.

Los desórdenes en Bilbao

Precauciones de la autoridad. Pérez Solís continúa grave. Propósitos de los comunistas. Indalecio Prieto, en peligro. Contra los burgueses

Bilbao. — La autoridad ha adoptado grandes precauciones a fin de evitar que se repitan los sucesos últimos.

La policía y guardia civil y seguridad realizan constantes cacheos, ocupando las armas a sus portadores, deteniéndolos.

Los tranvías siguen siendo custodiados.

En un nuevo registro a la Casa del Pueblo se encontraron armas, municiones y porras.

Los heridos de los incidentes de ayer, mejoran, excepto el Lucio García que se halla gravísimo.

El leader de los comunistas Pérez Solís continúa en igual estado.

La bala aún la tiene alojada en la espalda, esperando los médicos que se halle mejor para poder extraérsela.

El total de los detenidos hasta ahora asciende a 45; entre éstos figuran los más significados comunistas.

Se ha dicho que ayer los comunistas se proponían atentar contra Indalecio Prieto, arrojar bombas contra los coches de los burgueses y asaltar la Redacción de «El Liberal» y de los órganos socialistas.

ULTIMA HORA

Madrid, 25-4-30 (madrugada)

Castigo por lo de Málaga. — Nuevo Consejo. — El Gobierno demostrará la supremacía de España a los moros.

El Gobierno ha dispuesto que se castigue como merezcan los soldados que se insubordinaron ayer en Málaga al no querer embarcar para África, ocurriendo un desagradable incidente que costó la vida a un suboficial de Ingenieros.

Se cree que el martes, después de la llegada del general Correa porta-

Varias noticias

El general Correa

El general Correa ha solicitado autorización del Gobierno para venir a Madrid una vez que ha terminado la memoria que se le encomendó.

Fallecimiento

En Francia ha fallecido el señor Montero Villegas.

Más bajas

Tetuán. — En el último ataque sufrimos 120 bajas de tropa, además de dos oficiales muertos y cuatro heridos, saliendo también contuso el comandante Fister.

A conferenciar con el Raisuni

Tetuán. — El intérprete señor Cardeira marchó para conferenciar con el Raisuni.

Castigo al enemigo

Noticias de Marruecos dicen que se continuará por nuestras tropas el castigo a los enemigos, especialmente a los beniurriagueles y demás cabilas rebeldes, tomando parte activísima en ello la escuadra y la aviación.

Las represalias comenzarán a primeros de la semana próxima.

Huyen de Tetuán

Algeciras. — Han llegado varias familias procedentes de Tetuán, huyendo de los sucesos que allí se desarrollaron.

Individuos pertenecientes a estas familias cuentan que los rebeldes intentaron cortar con hachas los cables de las comunicaciones, registrándose un caso severísimo.

dor de la memoria sobre Marruecos redactada por la Comisión del Estado Mayor, los ministros se reunirán en Consejo.

Una personalidad política ha manifestado hablando sobre la cuestión marroquí que el Gobierno no irá más allá de lo que convenga, con tal de demostrar a los rebeldes la supremacía de España.

También se propone establecer nuevas líneas que reduzcan las posiciones, los gastos y comenzar la repatriación.

MENCHETA.

SOLUCION BENEDICTO
TIOCOL "S" HEROINA
 ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.- CALMA LA TOS.
 Es la antigua de Glicerol-Cal-Creosotal modificada. Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

La Mudejar del Arrabal
 Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y plantas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

Joaquin Asensio

Ovalo, 7 -- TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos -- Fábrica de jabón y almacén de abonos -- Compra y venta de maderas de todas clases -- Vnos de diferentes calidades.

OVALO, 7. -- TERUEL

MOTO-ARADO DE OCASIÓN MOTOR TITAN 12-24 PH
 Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.

Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. de trabajo.
 Estensión dos hectáreas por día. Informes en la Administración de este periódico

Venta de serrin, 5 céntimos kilo

Maderas en rollo, vigas de todas clases, tablas, tablones, traviesas, cajas para envases, entarimados de maderas extranjeras y del país. Le a domicilio.

VICENTE HERRERO. Teléfono núm. 36.

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas
S. I. C. E.

Capital: 20.000.000 de pesetas

Maquinaria «THOMSON-HOUSTON»
 Lámpara «MAZDA»
 Aislador «LOCKE»
 Rectificador TUNGAR
 Material Eléctrico
 Teléfonos «THOMSON-HOUSTON»



Turbo generador «CURTIS»
 Motores semi-Diese «THOMSON-HOUSTON»
 Bombas «MAGINOT»
 Grupos electrógenos «HOME-LIGHT»

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo

Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA

CANAS LA HIGIENICA
 AGUA VEGETAL DE ARROYO



JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES:
 SPACHO: MAYOR, 49
 LCAÑIZ (TERUEL)

Anuncie V. en "La Provincia,"

Confitería, Cerería, y Chocolates
CARLOS ELIPE
 LC MAS SELECTO EN PASTAS Y DULCES
 VINOS Y LICORES DE ACREDITADAS MARCAS
 San Juan, 23, y Comandante Fortea, 1.--TERUEL

LALANA ARAGON

DIPLOMA DE HONOR
 MEDALLA DE ORO
 Exposición internacional de Barcelona 1922

Medalla GRAN PREMIO
 Medalla de ORO y CRUZ
 Exposición internacional de Milán 1922.

Gran Fábrica de Aguardientes Licores y Jarabes de M. Lalana Vallés
 TARDIENTA (Alto Aragón)

✠
Esquelas de defunción
 Se admiten para su inserción en este periódico:
 Para primera página, hasta las diez de la noche; para segunda y tercera, hasta las doce de la madrugada

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Mad

LA «LAMPARA PHILIPS» MEDIO WATIO Y ARGÁ, ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO. ADemás DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:
 Sindicato Eléctrico
 ... TERUEL ...

Aguas minerales naturales de el mejor purgante CARABAÑA Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI -- Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.--Madrid.